



“克格勃”回来了



叛逃间谍之死折射出俄间谍网轮廓:普京恢复了“克格勃”的全部功能。俄罗斯叛逃间谍利特维年科离奇死亡被炒得沸沸扬扬,不仅牵动了西方媒体和民众的神经,而且牵动了西方与俄罗斯政府的神经。

24日在赫尔辛基出席俄欧峰会的俄罗斯总统普京对利特维年科之死表示难过,并坚决否认俄政府和他本人与此事有关。“我对这个悲剧被人利用感到非常遗憾。”普京说,“我向利特维年科的家人表示同情。”

在这之前,克里姆林宫的官员说,普京是不会对利特维年科之死发表任何看法的。

是什么让普京总统改变当初的想法呢?利特维年科之死除了给克里姆林宫造成舆论压力外,还透露出了普京对当前俄罗斯情报部门的微妙感情。毕竟现在的俄罗斯国家安全局是普京上台后一手打造的。

2001年12月20日,普京在俄罗斯国家安全机关工作者日也就是俗称的“间谍日”表示,要鼓励俄罗斯的间谍人员“抬起头做人”。在随后几年时间内,普京更是不遗余力地打造曾经辉煌的“克格勃”,并将俄联邦安全局、对外情报局和联邦保卫局合并为一,基本上恢复了“克格勃”的全部功能。

这次俄叛逃间谍利特维年科之死则再次给俄情报部门涂上了一层神秘色彩。

回放 间谍神秘死亡

- 11月1日 利特维年科和一名意大利学者在一家日本料理店会面。数小时,利特维年科感觉身体不适,随后被人送往附近的医院。
- 11月11日 一名俄罗斯前特工表示,利特维年科中毒非常重。
- 11月17日 利特维年科被转到伦敦大学学院医院。
- 11月19日 许多媒体报道说利特维年科是“钝杀”。
- 11月20日 媒体刊登了利特维年科中毒后的照片。
- 11月23日 有报道称利特维年科的皮肤变黄。当晚,他死亡。
- 11月24日 英国卫生防护局说在利特维年科体内检测出放射性元素钋。英调查人员在相关地点找到了这种放射性物质的残留物。
- 11月25日 英国首相官邸紧急情况委员会召开会议,研究警方在利特维年科死亡事件调查中新发现的信息。英国国防部防务科技实验所继续调查钋-210的来源。
- 11月26日 与利特维年科接触的100多人接受放射性危害检查。

发现 杀手浮出水面

英国媒体27日报道称,毒杀俄罗斯叛逃特工利特维年科的杀手是一名受过严格训练的俄特种部队老兵。英国《世界新闻报》报道说,有关部门已获悉了杀手的姓名。出于某种原因,这个部门只披露了他全名中间的名字。

在警方出动大批警力寻找这名杀手时,伦敦的卫生部门官员已处于戒备状态。据悉,这名杀手目前隐藏在意大利。

分析 牵涉权力争斗

面对利特维年科生前的指责和英国一些官员的怀疑,俄罗斯多方人士作出回应。《莫斯科时报》27日援引政治分析人士斯坦尼斯拉夫·别尔科夫斯基的话说,这起中毒事件是俄罗斯2008年总统选举前权力争斗的一部分。《消息报》也报道说,只有普京的对手才会在这起事件中获利。

11月27日,英国警方收到一份由利特维年科起草的文件。该文件显示了俄罗斯政府接管世界最富有的石油企业“尤科斯”后的相关情况。这些文件是利特维年科传递给一些最富有的俄罗斯人的情报。

经查,利特维年科在死前曾到过以色列,将这份材料交给了在那里的俄罗斯富翁列昂尼德·尼夫兹林。该文件显示了俄罗斯政府如何运作“尤科斯”的情况。

英国警方说,许多富人与利特维年科之死有关。现在,英国警方正在对这些人进行调查。

档案 俄间谍在行动

2006年3月24日,五角大楼公布的一份报告声称,2003年伊拉克战争前后,俄罗斯向萨达姆政权提供了有关美军的情报。

2006年8月10日,日本东京警察厅公共安全处以从事工业间谍活动的罪名,向检察机关起诉俄罗斯驻日本商办办事处职员和日本尼康公司前研究人员,指控两人盗窃工业机密。

2006年9月26日,一名德国前特工透露,在英国军情六处,隐藏着一名被俄罗斯重金收买的高级“鼯鼠”。从20世纪90年代以来,这名高级“鼯鼠”向俄罗斯提供了大量情报。直到现在,这名“鼯鼠”的身份仍未被查出。

2006年9月27日,格鲁吉亚扣留了5名俄罗斯军官及12名格鲁吉亚人,指责他们从事侦察活动。

2006年11月5日,在俄“间谍日”来临前夕,俄罗斯情报总局局长科拉利尼科夫承认:近年来,他的部下在越南、柬埔寨、安哥拉、埃塞俄比亚、阿富汗、伊拉克等国,都卓有成效地开展了工作。

2006年11月14日,加拿大安全人员在蒙特利尔国际机场逮捕一名外国间谍。这名间谍可能是在为俄罗斯对外情报局工作。这是近10年来

美国男孩制造轰动

“九一一”是政府阴谋

22岁的狄兰·埃维瑞和很多美国男孩一样,喜欢打电子游戏、听街头音乐,喜欢编导和剪辑录像。高中毕业后,他一直想进入一家电影学院接受科班教育,以实现成为著名电影导演的梦想。然而,他的两次申请都被拒绝。

2002年,狄兰在一次宣传活动中遇到了电视剧《黑道家族》的领衔主演甘多费尼。这个大明星告诉狄兰:“你想成为一名成功的导演,必须向世界传递一个清晰的信息。”狄兰开始拼命寻找可以传递给整个世界的信息。突然有一天,他想到了借“九一一”恐怖袭击事件制作故事片的主意。

狄兰说,为了解“九一一”恐怖袭击事件的背景,他和朋友们进行了详细调查。他们发现了大量与美国官方解释有出入的事实。狄兰被自己调查到的信息说服了。他认为“九一一”事件是由美国政府

一手策划的。在两个朋友的帮助下,一部名为《边角料》的纪录片诞生了。

《边角料》从多个角度质疑了美国政府对“九一一”事件的官方解释,并提出了一些关键性的问题。如:在世贸大楼倒塌的时候,大楼的一些楼层为什么出现了只有在实施定点爆破时才能看到的现象?为什么撞击大楼的两架飞机的黑匣子一直没有找到,而其中一名劫机者的护照却在世贸废墟中完好无损?撞入五角大楼的飞机,为什么只留下了一个颇似被巡航导弹击中的印记?波音飞机的两个翅膀到哪里去了?

《边角料》自从2005年4月出现在网上之后,广为流传。到目前为止,在全球范围内,已有超过1000万人观看这部影片。

隗静

多嘴鹦鹉抖秘密 妻子方知夫偷情



本报讯 据美国媒体报道,阿根廷萨尔塔市一名叫罗塞拉的妇女最近总是听到家里的鹦鹉呼喊其他女人的名字,调查之后发现丈夫竟有3个情人。这名妻子一怒之下将偷情的丈夫告上法庭要求离婚。她还让鹦鹉到法庭当“证人”,一举打赢了这场离婚官司。

罗塞拉说:“波佐(鹦鹉)经常说一些我从未听过的甜言蜜语,学女人的笑声,喊其他女人的名字。”罗塞拉根据鹦鹉提供的秘密,猜出了卡罗斯几名师人的身份,其中一名是他的女秘书。

罗塞拉一怒之下将丈夫告上法庭要求离婚,并决定让鹦鹉上法庭当“证人”。罗塞拉说:“当我告诉律师让鹦鹉出庭当‘证人’时,他简直惊呆了,认为这是一个

荒谬的主意。”

法庭上,波佐说出了一个又一个秘密。当罗塞拉的律师将一名女美容师的照片递给波佐看时,波佐学着女人的嗓音说:“亲爱的,我爱你!”律师问:“谁爱卡罗斯?”波佐回答说:“鲁比爱卡罗斯。鲁比爱她的宝贝。”而鲁比正是卡罗斯的秘书。

卡罗斯的律师看到一只鹦鹉在法庭上“指证”他的委托人后,气得目瞪口呆。他向法官抗议说:“这只愚蠢的鸟被召到法庭上‘指证’我的委托人,简直是对我的委托人的侮辱。”

法官驳回了他的抗议,并根据波佐提供的有力“证词”,判决罗塞拉胜诉。

(沈志真)

上图为多嘴的鹦鹉。
中新摄

无齿之家

本报讯 印度人哈里和他的两个儿子天生不长牙齿。这个家的男人已经有三代不长牙了,但哈里的祖父有牙。因为没牙,他们经常被人取笑。由于担心下一代也不长牙,没人愿意娶哈里的女儿为妻。哈里的大儿子好不容易成了家,结果其儿子也没牙。专家称,哈里家的男人患的病很罕见,只有住院才能找到病因。哈里家很穷,根本住不起医院。他们曾试图镶假牙,但均告失败。哈里的大儿子好不容易镶了一副假牙,但刚一说话就掉了。

(金文)

保管衣物

本报讯 日常生活中,人们会发现过季后不穿的衣服占满了衣柜和储藏间。为解决这一不便,韩国一家公司率先推出衣物保管服务。该公司根据顾客要求,回收占用家庭空间的衣物,并提供从干洗到保管一条龙服务。该公司为每户家庭保管的衣服数量在10~70件。

(新华)

变性护士 美极了

现年27岁的丽安妮·霍尔摩斯是英国林肯郡斯肯普市综合医院的一名女护士。她的身材让许多男病人看后,都会感觉眼前一亮。可是在3个月前,丽安妮还是一名男人。丽安妮在9月做了变性手术,把自己从男护士摇身变成了“女护士”。

(本报资料照片)



变性前



变性后